

# 习近平同志《论“三农”工作》出版发行

据新华社电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论“三农”工作》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志关于“三农”工作的重要文稿61篇。其中部分文稿是首次公开发表。

农业农村农民问题是关系国计民生

的根本性问题。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重,打赢脱贫攻坚战,历史性地解决了绝对贫困问题,实施乡村振兴战略,推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。农业综合生产能力上了大台阶,农民收入持续增长,农村民生显著改善,乡

村面貌焕然一新,为党和国家事业全面开创新局面提供了重要支撑。习近平同志坚持用大历史观来看待农业农村农民问题并发表一系列重要论述,科学回答了“三农”工作的一系列重大理论和实践问题,为做好新时代“三农”工作提供了行动纲领和根本遵循。习近平同志关于“三农”工作的重要论述,是习近平

新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,对于推动全党充分认识新发展阶段做好“三农”工作的重要性和紧迫性,举全党全社会之力全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化,全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有十分重要的指导意义。

## 国务院未成年人保护工作领导小组办公室: 任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务

据新华社电 近年来,未成年人文身现象引发社会广泛关注。为加强未成年人文身治理,保护未成年人身心健康,国务院未成年人保护工作领导小组办公室6日印发《未成年人文身治理工作办法》。办法推出哪些举措治理未成年人文身现象?如何落实这些举措?国务院未成年人保护工作领导小组办公室有关负责人回答了记者的提问。

问:请介绍一下办法出台的背景。

答:近年来,文身出现了“低龄化”现象,日渐成为诱发未成年人违法犯罪、侵害未成年人合法权益的社会风险点。未成年人文身容易损害未成年人身心健康,影响未成年人就业和生活,让未成年人受到不良文化侵蚀。社会各界高度关注未成年人文身问题,部分全国人大代表、政协委员多次提出了建议和提案,很多专家学者纷纷呼吁加强未成年人文身治理工作,许多家长也期待国家采取更为有力的措施,禁止对未成年人提供文身服务。上海市、江苏省、浙江省、海南省等部分地方以地方立法、人大决议、部门联合发文等方式明确了禁止向未成年

人提供文身服务,多地人民检察机关先后启动了民事和行政公益诉讼。可以说,加强未成年人文身治理,已经成为社会共识。国务院未成年人保护工作领导小组办公室会同有关部门对加强未成年人文身治理提出了具体要求,切实解决引导、教育、监管等方面问题,充分保障未成年人的身心健康。

问:办法的主要内容有哪些?

答:办法坚持最有利于未成年人的原则,按照“六大保护”的思路,从如何控、如何防相结合的角度规定了一系列举措。一是明确了国家、社会、学校和家庭的责任和义务。二是对企业、组织和个人向未成年人提供文身服务作出了禁止性规定,明确了不得向未成年人提供文身服务,不得胁迫、引诱、教唆未成年人文身。三是厘清了卫生健康、市场监管、商务、民政等部门审批监管职责。四是细化了相关部门支持配合开展未成年人文身治理工作的职责任务,提出了工作要求。五是要求企业、组织和个人发现向未成年人提供文身服务的,向有关部门报告。六是明确了违反规定的处理措施。

问:办法提出了“谁审批、谁监管,谁主管、谁监管”的工作原则,主要基于什么考虑?

答:从实际情况看,目前对未成年人提供文身服务的有专业文身机构、医疗卫生机构(含医疗美容机构)、美容美发机构和社会组织,办法提出了“谁审批、谁监管,谁主管、谁监管”的治理原则。比如,提出了卫生健康部门不得审批同意医疗卫生机构(含医疗美容机构)开展未成年人文身服务项目,并对有意愿“去除文身”的未成年人提供规范医疗美容服务。提出了市场监管部门在办理市场主体登记注册时,对于经营范围中包含文身服务活动的市场主体,应当在其营业执照相关经营范围后明确标注“除面向未成年人”。提出了商务部门应当配合相关部门,指导行业协会督促美容经营者不得向未成年人提供文身服务。提出了民政部门应当加强社会组织登记管理,不得审批同意社会组织开展未成年人文身服务,指导从事文身服务的社会组织不向未成年人提供文身服务。各相关部门密切配合,齐心协力,强化源头管控,

健全工作机制,共同推动将未成年人文身治理落实落地。

问:办法出台后,如何更好地推动落实?

答:办法从关切规范未成年人文身治理问题入手,规范市场主体行为,明确相关部门职责,尤其是与学校教育、家庭教育等有序衔接,教育引导未成年人树立和践行社会主义核心价值观,充分认识文身可能产生的危害,增强未成年人的法治意识和自我保护意识,具有重要的现实意义。

加强对未成年人文身的治理是一项系统工程,需要家庭、学校、社会、网络、政府、司法各方面共同努力。下一步,国务院未成年人保护工作领导小组办公室将会同有关部门,一方面加大政策宣讲力度,加强社会舆论引导,切实让相关企业、社会和个人知晓政策,共同做好未成年人文身治理工作。另一方面指导各地加强统一部署,强化源头防控,落实部门责任,促进社会协同,开展监督检查,推动未成年人文身治理工作落到实处,切实保障未成年人合法权益。

## 外交部批驳美国国务卿布林肯对华政策演讲: 美国是“胁迫外交”的始作俑者

据新华社电 针对美国国务卿布林肯近日在对华政策演讲中指责中国搞“胁迫外交”,外交部发言人赵立坚6日在例行记者会上回答相关提问时说,中国从来不搞什么胁迫,也坚决反对其他国家搞胁迫。美国是“胁迫外交”的始作俑者,“胁迫外交”的发明权、专利权、知识产权,都非美国莫属。

赵立坚说,中国文化主张己所不欲、勿施于人。中国外交的传统之一就是大小国家一律平等。在中国国家主权和民族尊严遭到胁迫和侵害时,中方采取的是合理合法反制,捍卫的是国家正当权益,维护的是国际公平正义。中国从不以武力威胁他国,从

不搞军事同盟,从不输出意识形态,从不跑到别人门口挑事,从不将手伸进别人家里,中国也不主动打贸易战,不无端打压他国企业,不搞霸凌制裁、长臂管辖。

赵立坚说,美国是“胁迫外交”的始作俑者。“胁迫外交”的发明权、专利权、知识产权,都非美国莫属。1971年美国学者亚历山大提出“胁迫外交”概念,讲的就是美国对老挝、古巴、越南的政策。多年来,从武力威胁到政治孤立,从经济制裁到技术封锁,美国为实现一己私利,用实际行动向世界演绎了什么是“胁迫外交”。中国网民有句话,想要了解什么是“胁迫外交”,看看美国怎么

做的就知道了。

“美方常说的‘从实力地位出发’与别国打交道,实际就是谁力气大、胳膊粗谁说了算,这难道不是‘胁迫外交’?美方不择手段打压中国华为、法国阿尔斯通、日本东芝等公司,又逼迫台积电、三星等企业交出芯片供应链数据,这难道不是‘胁迫外交’?美方在俄乌冲突中逼迫各国选边站队,动辄以单边制裁和长臂管辖相威胁,这难道不是‘胁迫外交’?中国和所罗门群岛在相互尊重、平等互利基础上签署安全合作协议,美国立刻跑到南太岛国施压威逼阻止这些国家同中国正常合作,这难道不是‘胁迫外交’?”赵立坚说。

## 外交部:美方应停止扮演虚伪的“人权卫道士”

据新华社电 外交部发言人赵立坚6月6日表示,美方应认真审视并纠正自身在难民问题上的累累罪行,停止扮演虚伪的“人权卫道士”,保障难民的人权和各项基本权利。

当日例行记者会上,有记者问:美国海关与边境保护局数据显示,今年4月,美国执法部门在美墨边境和入境口岸共逮捕23万非法移民,其中很多人被粗暴处置甚至虐待,大量无人陪伴的儿童被困在边境巡逻站,人权受到严重侵犯。同时,移民问题也是即将召开的美洲峰会上的议题之一。中方对此有何评论?

赵立坚说,“边境惨剧”是美国人权

罪状中丑陋的一页。数据显示,2021年,美国执法部门在美墨边境逮捕非法移民约170万人次,其中包含14.5万名儿童。美国上届政府强制施行的“骨肉分离”政策导致超过2800名移民儿童被迫与父母分离,很多家长至今仍在寻找孩子的下落。联合国人权高专曾指出,此举相当于政府支持的虐童行为,将导致不可修复的伤害,或将影响儿童一生,美国政府没有任何理由可以开脱。

赵立坚表示,美国严重的难民问题,恰恰是其自身霸权主义和霸凌行径的“反噬”。美国在提出“门罗主义”后的近200年间,30多次军事介入拉美国

家,向地区国家强行输出美式民主,大搞经济掠夺,甚至策动政权颠覆。当这些国家的人民不堪美国制造的贫困动荡,试图北上逃脱时,又被美国拒之门外,甚至遭到暴力逮捕和监禁。因此,有美国媒体指出,这些抵达边境的移民是美国政策的双重受害者。

“美方应认真审视并纠正自身在难民问题上的累累罪行,停止扮演虚伪的‘人权卫道士’,切实采取措施,保障难民的人权和各项基本权利,并在第九届美洲峰会上正式回应拉美国家关于移民问题的正常关切,拿出切实可行的解决方案。”他说。

## 教育部要求各高校严格规范做好就业统计工作

据新华社电 记者6月6日从教育部获悉,教育部近日召开高校毕业生就业工作调度会,要求各地各高校千方百计促进高校毕业生就业,进一步严格规范做好就业统计工作。

据悉,为加强和规范高校毕业生就业统计工作,教育部已采取系列措施,并将进一步严格核查就业数据。一是开通毕业生本人核验渠道。2022届高校毕业生可登陆“国家24365大学生就业服务平台”或学信网,对本人毕业去向信息进行核实并在线反馈。二是开展用人单位数据比对。教育部通过国家政务接口、第三方平台等权威渠道,对毕业生已签订就业协议的用人单位数据进行核查比对。三是委托第三方机构开展就业数据调查核查。今年,教育部将继续委托国家统计局开展抽样调查。四是开通举报电话和邮箱。

对通过核查和举报等发现的问题,教育部将责成各省级高校毕业生就业主管部门逐一核实,并严肃追责问责。

此外,会议重申,各地各高校要严格落实“四不准”纪律要求,不准以任何方式强迫、诱导毕业生签订就业协议和劳动合同,不准将毕业证书、学位证书发放与毕业生签约挂钩,不准以户档托管为由劝说毕业生签订虚假就业协议,不准将毕业生顶岗实习、见习证明材料作为就业证明材料。